
ভাগেশষ উপপােদƦর আেদƦাপাȴ 
                Łমা. মাহামুদ-উল-হাসান 

 
এই কেরানা মহামারীর কারেণ গত Łদড় সকল ʅুল, কেলজ, িশǟাƼিতɼান বȻ। এইেতা মাস খােনক আেগ গত 

Łসেɀ˟ের আবার সবিকছু একটু একটু কের ˷াভািবক হেতই চেলিছল, িফর চেল এেলা Łকািভেডর আেরক 

ভয়াল থাবা, নাম অিমƧম। এরই মােঝ আবারও িশǟাথʞেদর চেল Łযত হেলা Łসই পুেরােনা জুম, িমট আর 
Łফসবুক লাইেভর বȤ কারাগাের। এই মহামারীেতও আটেক Łনই আমােদর িশǟাকাযűƧম। গত ০১ তািরেখই 
সািদক এবং তাসনুভা অɺম ŁǄণী Łথেক নবম ŁǄণীেত Ƽেমাশন Łপেয়েছ। আজেক তােদর িʿতীয় অনলাইন ǚাস 

িছল, Łযখােন সƦার তােদর একটা মজার উৎপাদেক িবেɵষণ সɘেকű  িশিখেয়েছন। নাম ভাগেশষ উপপাদƦ, 

ইংেরিজেত বেল িরমাইȯার িথওেরম (Remainder Theorem)। Łসটা িনেয়ই তােদর মেধƦ কথা 
চলিছল। তাসনুভা এই টিপকটা খুব ভােলা কের বুেঝ Łগেলও সািদেকর Łবাধহয় Łকােনা একটা জায়গায় িগেয় 

একটু সমসƦা হিǸল এই িনয়মটা, Łস ǚাসটা Łগাƪােস িগেল িনেলও পের তাসনুভার সােথ আেলাচনার এক 
পযűােয় ǎকই আটেক Łগেলা।  

এই মুহূেতű  আমােদর গিণত ইশʢেলর পাঠেকর মােঝও এমন অেনক সািদকই আেছ, Łসটা আমার জানা বািক 

Łনই, কারণ এই Łলখাটা ˤˠ করার আগ মুহূেতű  যখন বইটা খুেল একটু Łচাখ বুিলেয় িনেত Łগলাম, বুঝেত বািক 
রইেলা না Łয আিমও একজন সািদক িছলাম, অেনকসময় িনেয় িবসষয়টা বুেঝ Łতামােদর সােথ গɫ করেত হািজর 

হেয়িছ। Łতা চেলা, ˤˠ করা যাক আজেকর আেলাচনা।  
 

এেকবাের ˤˠেতই আমরা গিণেতর িকছু খঁুǌনাǌ িনেয় হালকা আেলাচনা কের আিস। ভাগেশষ শɍটা জিড়ত 

আমােদর িচরেচনা ভাগ ƼিƧয়ার সােথ। ভাজƦেক যখন ভাজক Łখেয় Łনয়, তখন Łয অবিশɺাংশ থােক, Łসটােকই 

আমরা বিল ভাগেশষ। আর এই ভাগেশষ ŁকােনাƧেম যিদ শূনƦ হেয় যায়, বƦাস Łকɯা ফেত! আমরা ভাজকŁক 

বিল ভােজƦর উৎপাদক বা ʦণনীয়ক, ভাজƦেক বিল ভাজেকর ʦিণতক। এই আেলাচনায় ভাগেশষ শূনƦ হবার 
টামűটা আমােদর খুবই Ƽেয়াজনীয় একটা অংশ হেব।  

এিদেক উৎপাদক বলেত Łকােনা একটা সংখƦােক যিদ অপর Łকােনা একটা সংখƦা িদেয় িনঃেশেষ ভাগ করা যায়, 

তেব এই “অপর সংখƦা”-Łক আেগর “Łকােনা একটা সংখƦা”-র উৎপাদক বেল। সাধারণ মƦাথেমǌǠ-এ এই 

িবষয়টা আমােদর কােছ খুব ˷াভািবক মেন হেলও সামেন যখন বীজগািণতীক রািশ, এেȘাʦেলা চলক চেল আেস, 

এই সহজ িজিনসটাই বড় ̾িবűষহ হেয় উেঠ।  
 
আেরকটা মƦাথ টােমűর সােথ পিরিচত কের Łদই তেব। বীজগিণেত আমরা যখন উৎপাদেক িবেɵষন করেবা, তখন 

যিদ ̾ই বা তেতািধক রািশর (অবশƦই চলক সংবিলত হেত হেব, চলকিবহীন রািশেক আমরা এভােব শূনƦ বলেত 

পািরনা) ʦণফল শূনƦ হেল আমরা বলেত পাির হয়েতা তােদর মেধƦ Łযেকােনা একটা রািশ শূনƦ অথবা তারা পৃথক 
পৃথক ভােব সকেলই শূনƦ। আর এই তেȗর আেলােক িমিডলটামű কের মূল িনণűেয়র মƦাথ আমরা কমেবিশ সকেলই 

কেরিছ। 



আমরা Łমাটামুǌ আমােদর আেলাচনার সােথ সɘিকű ত সকল টােমűর সােথ পিরিচত হেত িগেয়িছ। এবার আসা যাক 

আমােদর আসল আেলাচনায়। Łতামার পছȸ মেতা Łকােনা একটা এক চলক িবিশɺ সমীকরণ  নাও। Łসটােত 
অবশƦই একǌ অজানা চলক তথা  থাকেব এবং এই  এর Łযেকান একটা মান অবশƦই থাকেব যার জনƦ 

সমীকরণটা সমাধােন আসেত পাের। অবশƦ, সব সমীকরন Łয সমাধান পযűȴ আেস, Łসটা বলেবা না। িক˔, 

আমােদর বুঝার খািতের সাধারণ Łকােনা একটা সমীকরন িনেয়ই কাজ করেবা। 
 

ধেরা, ভাজƦ  Łক  ভাজক িদেয় ভাগ করার ফেল ভাগফল আসেব  এবং ভাগেশষ  । 
এখােন, ভাজকেক িহসােবর সুিবধােথű  আকাের Łনওয়া হেয়েছ যােত  এ  বিসেয় শূনƦ  

করা যায়। কারন, আমােদর টােগűট হেলা এখান Łথেক Łকােনাভােব  এর মানটা Łবর করা, Łগাটা উপপাদƦটাই Łতা 

তােক িনেয়ই। আমরা জািন, ভাজƦ = (ভাজক × ভাগফল) + ভাগেশষ  

অথűাৎ,  

এবার Łখয়াল কেরা,  এর Ƽথম অংশেক উধাও কের িদেত পারেল আমােদর  Łথেক যােব। এখােন 

ভাগফল   Łক  করার Łকােনা উপায় না থাকায় অগতƦা  ধের  বািনেয় Łজার কের 
 Łক সিরেয় িনেত হেব। আমরা িক˔ এইটার জনƦই Łসসময় ভাজক িহসােব  িনেয়িছলাম। 

উভয়পেǟ  বিসেয় পাই,  

 
বা,  

বা,  

মজার িবষয় Łদেখা, ভাŁজƦর সমীকরন  Łথেকই আমরা সহেজই Łযেকােনা ভাজেকর জনƦ ভাগেশষ Łবর 

কের Łফলেত পাির। মদƦাকথা হেলা, আমােদর কােছ থাকা  এ Łযেকােনা ভƦালু  ইনপুট িদেল Łয আউটপুট 

পােবা, Łসটা হেলা  Łক  ʿারা ভাগ করায় ƼাɃ ভাগেশষ। এইটুʢই। আর এই ভাগেশষ  

করাই আমােদর একমাƶ এবং একমাƶ টােগűট। এটাই হেলা আমােদর িচর-পিরিচত ভাগেশষ উপপােদƦর মূলতȗ।  
 
িক˔, এখান Łথেক উৎপাদেক িবেɵষণ িকভােব করেবা? আেগই বেলিছ Łয ভাগেশষেক শূনƦ করেত পারেলই 

ভাজক হেলা ভােজƦর একটা উৎপাদক। তাহেল এখন  এর জনƦ এমন একটা  খঁুজেত হেব, যােত 

 হয়, এবং এটা Łপেলই বেল িদেত পারেবা  িদেয় ভাজƦেক িনঃেশেষ ভাগ কের Łফলা যায়। 
 
ভাগেশষ উপপাদƦ Ƽেয়াগ কের আমরা Łকােনা একটা  ঘাতী সমীকরেণর জেনƦ একটা একঘাতী উৎপাদক এবং 
আেরকটা  ঘাতী উৎপাদক িনণűয় কের Łফলেত পাির। িʿঘাত সমীকরেণর Łǟেƶ এটুʢই যেথɼ মেন 
হেলও িƶঘাত বা  ঘােতর Łকােনা সমীকরন সামেন এেল ওই পরবতʞ  ঘাতীর উপের হয়েতা আেরা 

এক, ̾ই বা তেতািধকবার ভাগেশষ উপপাদƦ Ƽেয়াগ করেত হেতও পাের। িকংবা িমিডলটামű কেরও সুȸর 

কেয়কটা একঘাতী উৎপাদক Łতামরা Łপেয় যাŁব।  
 



এবার একটু কমিɇেকেটড িচȴা। আমরা  করেত  বিসেয় িʿতীয় ধােপ  Łক অথűাৎ ভাগেশষ 

 Łক শূনƦ বািনেয় একটা পযűােয় িগেয় বেলিছ  হেলা উǖ ফাংশেনর একটা উৎপাদক। অথচ, যিদ 

আমােদর উৎপাদক  িকংবা  আকােরর হেয় থােক Łসেǟেƶ আমরা িক করেবা? 

এই িতন িসচুেয়শনেক সামাল িদেতই পরবতʞ আেলাচনা। মেন রাখেব, আমােদর ফাংশেনর সকল উৎপাদকই 

হেলা ভাজক, Łযেহতু আেগই ভাগেশষ শূনƦ িনিɰত কেরিছ। ফাংশন িনেজ হেলা ভাজƦ এবং আমােদর কাজ হেলা 

এমন একটা ভাজক  Łখাঁজা, যার জনƦ  হয়। 

 
িসচুেয়শন ০১.  এর একǌ উৎপাদক  হয়, 

তাহেল,  

পূেবűর নƦায়  Łক শূনƦ কের Ƽথম অংশেক নাকচ করেত  বিসেয়, 

 
বা,  

বা,  

অথűাৎ,  এর জনƦ  Łক  ʿারা ভাগ কের ƼাɃ ভাগেশষ পাওয়া যােব। আর এই ভাগেশষেকই 

Łতা আমােদর  বানােত হেব। তাই বলা যায়, আমরা  Łদখােত পারেল  Łক  এর 

একǌ উৎপাদক বলা চেল।    

 
িসচুেয়শন ০২. উৎপাদক যিদ  হয়, 

 

বা,  

অথűাৎ,  

একই ধারাবািহকতায় এখােন ভাগফল হেলা  এবং আমােদর  করার জনƦ  িনেয় 

এিগেয় উǖ সমীকরেনর ভাগেশষ তথা  Łদখােত হেব।  

 
িসচুেয়শন ০৩.  আকােরর উৎপাদেকর জনƦ, 

 

বা,  

অথűাৎ,  

এখাŁনও আমােদর  ভাগফল হেলা  এবং   করার জনƦ  িনেয় এিগেয় উǖ 

সমীকরেনর ভাগেশষ তথা  Łদখােত হেব।  

 



এই সɘিকű ত Łকােনা মƦাথ Łদখেত চাইেল অথবা িনেজরাও মƦাথ কের Ƽাকǌস করেত মাধƦিমক সাধারণ গিণত 

বইেয়র অনুশীলনী ৩.৪ (পৃɼা ন˟র ৫৯-৬৩) ফেলা করেত পােরা। আিমও এই বইǌেক আমার এই Łলখার িরেসাসű 

িহসােব বƦবহার কেরিছ। যােদর কােছ বইǌ Łনই, তারা NCTB-র ওেয়বসাইেট িগেয় সাচű  করেলই িপিডএফ 

Łপেয় যােব। গিণত উৎসেবর এই Łমৗসুেম Łতামােদর সকেলর জীবেনর Łসেকȯ িডফােরনিশয়াল Łনেগǌভ Łহাক, 

এই আশা Łরেখ আজেকর আেলাচনা এখােনই ইিত টানিছ। জয়তু গিণত। 
 
 

 


